

Protokoll

über die 15. Sitzung des Jugend-, Sport- und Kulturausschusses der Gemeinde Heeslingen am Dienstag, dem 18.05.2021, 15:00 Uhr, Rathaus Zeven, gr. Sitzungssaal.

Anwesend:

Ausschussvorsitzende/r

Vorsitzender Hans-Dieter Martens

Ausschussmitglieder

Ratsherr Hermann Albers

Ratsherr Frank Braasch

Ratsfrau Anja Förster

Ratsfrau Ursula Gerdes

Ratsherr Jürgen Holsten

Ratsherr Dennis Meinders

Ratsherr Lukas Scherak

Ratsherr Bernd Schulz

Ratsherr Martin Setzer

Verwaltung

FDL 3 Sebastian Kluge

Protokollführerin Janine Wegner

Abwesend:

Öffentliche Sitzung

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 15.00 Uhr, stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Beratungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung

Die Tagesordnung wird **einstimmig** festgestellt.

3. Bericht

- a) Herr Kluge berichtet nach der Bereisung noch einmal kurz davon, dass die Kita vorrausichtlich ab dem neuen Betreuungsjahr 2021/22 und somit ab dem 23.08.2021 in Betrieb gehen soll. Man starte mit zwei Kindergarten-, einer Krippen- und einer Hortgruppe (Kleingruppe mit bis zu 10 Plätzen). Für die Ausstattung wurden seitens des freien Trägers Angebote eingeholt. Die Auftragserteilung erfolgt ebenfalls durch den freien Träger. Eine Erstattung der Gemeinde Heeslingen erfolgt dann entsprechend. Mit den Kosten liege man noch im vorgegebenen Rahmen.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 - 3

- b) Herr Kluge berichtet über den aktuellen Stand zum Thema Corona. Man befinde sich im Szenario B, derzeit gibt es keine positiven Fälle und somit auch keine Gruppenschließungen.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 3. Bericht – 3

- c) Herr Kluge gibt die derzeitigen Belegungszahlen der Kitas in der Gemeinde Heeslingen bekannt. Diese Übersicht wird dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 3. Bericht – 3

Anlage 1

- d) Herr Kluge geht auf die Jahresrechnung 2020 ein. Diese Übersicht wird dem Protokoll als Anlage beigefügt.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 3. Bericht – 3
Anlage 2

- e) Herr Kluge teilt mit, dass die derzeitige Container-Kita Arche Kunterbunt voraussichtlich in den Sommerferien zurück gebaut wird.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 3. Bericht – 3

4. Zuschussangelegenheiten; Verteilung Vereinszuschüsse für Kultur 2021

Der Vorsitzende geht auf die Vorlage ein und teilt mit, dass sich die Fraktionen interfraktionell für eine Kürzung des Zuschusses der Heimat- und Fördergemeinschaft Heeslingen e.V. von 5.070 € auf 3.000 € ausgesprochen haben, um im vorher festgelegten Förderrahmen zu bleiben.

Der Jugend-, Sport- und Kulturausschuss Heeslingen empfiehlt dem Verwaltungsausschuss **ein- stimmig**, die Aufteilung wie folgt vorzunehmen:

- Heimat- und Fördergemeinschaft Heeslingen e.V. für die East River Big Band – **3.000 €**
- Dorfgemeinschaft Offensen an der der Oste für zwei Zelte – **400 €**
- Landjugend Heeslingen für das Erntefest **1.000 €**
- Landjugend Heeslingen für die Osteraktion – **250 €**

Herr Braasch macht nochmals den Vorschlag wie bereits 2020, eine Vereinfachungsrichtlinie einzuführen damit nicht jedes Jahr wieder diskutiert werden muss, welcher Verein welche Zuwendung bekommt.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – Vorlage Nr. 266 – 1, 2

5. Satzungsänderung der Satzung über den Betrieb und die Benutzung für die Kitas der Gemeinde Heeslingen

Herr Kluge stellt die Vorlage vor.

Die Rechtsgrundlage für den Betrieb von Integrationsgruppen hat sich geändert und wird daher entsprechend in der Satzung angepasst (redaktionelle Änderung).

Des Weiteren wurde die Voraussetzung zur Aussetzung von Kita-Beiträgen im Falle einer pandemiebedingten Schließung geschaffen, die Gemeinde Gyhum sowie die Stadt Zeven haben diese Anpassung bereits vorgenommen.

Die Hort-Gebühren müssen neu festgelegt werden, da die Gemeinde zum neuen Betreuungsjahr 2021/22 eine Hortgruppe (Kleingruppe) in Betrieb nimmt. Da die Personalkostenförderung durch das Land erst bei einer Betreuungszeit von durchschnittlich über 20 Stunden gewährt wird, reicht die jetzige Stundenanzahl von 17,5 Stunden nicht aus und wird auch um eine integrierte Ferienbetreuung ergänzt, so dass eine durchschnittliche Wochenstundenzahl von 23,5 Betreuungsstunden entsteht. Mit 303 € sind die Kosten der Hortbetreuung voll gedeckt. Ein Mittagessen sowie evtl. Transportkosten sind nicht enthalten.

Der Vorsitzende Martens teilt mit, dass sich die Fraktionen interfraktionell für die Angleichung der Hortkosten der Höchchstufe 10 (244 €) der Stadt Zeven ausgesprochen haben.

Frau Förster teilt mit, dass es um eine freiwillige Leistung der Gemeinde geht und daher Gebühren durchaus so vertretbar sind wie bei der Stadt Zeven.

Ratsherr Setzer bringt dazu noch ein, dass ein bundesweiter Rechtsanspruch auf eine ganztägige Betreuung für Grundschüler ab dem Schuljahr 2025/26 kommen soll. Bis dahin sollten die Eltern in der Gemeinde Heeslingen so gut es geht unterstützt werden.

Der Jugend-, Sport- und Kulturausschuss empfiehlt dem Verwaltungsausschuss **einstimmig**, die 10. Satzungsänderung über den Betrieb und die Benutzung für die Kindertagesstätten (Kitas) gemäß vorliegendem Entwurf und mit der vorgenannten Änderung, zu beschließen.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – Vorlage Nr. 275 – 3, 2

6. Anfragen

- a) Ratsherr Meinders fragt an, ob im Bereich der neuen Kita Arche Kunterbunt in der Bremer Straße eine Überquerungshilfe geplant sei.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 4

- b) Ratsherr Meinders fragt an, ob im Zuge der Sanierungsbedürftigkeit der Bremer Straße eine zeitweise Begrenzung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit auf 30 km/h möglich sein könnte.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 6. Anfragen – 3, 4

- c) Ratsherr Meinders erkundigt sich nach dem Verbleib der alten Fußgängerampel, die im Zuge der Herstellung des Kreisverkehrs in der Ortsmitte entfernt wurde und ob diese nicht weiterverwendet werden könnte.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 6. Anfragen – 4

- d) Ratsherr Meinders bittet um Prüfung, ob um das Bienenhotel im Hollengrund eine Abschirmung zum Schutz vor Vandalismus gezogen werden könne.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 6. Anfragen – 4

- e) Ratsherr Martens möchte einmal ein großes Lob an die Verwaltung für die Herstellung des Spielhauses auf dem Außengelände der Kita „Unter den Linden“ in Steddorf aussprechen.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 6. Anfragen – 3

- f) Ratsherr Braasch bittet die Verwaltung, einen Entwurf eine Vereinfachungsrichtlinie auszuarbeiten, damit nicht jedes Jahr wieder beraten werden muss, welcher Verein welche Zuwendung bekommt.

Jugend-, Sport- und Kulturausschuss der Gemeinde Heeslingen am 18.05.2021 – 6. Anfragen - 1

Ende der Sitzung: 16.45 Uhr

Hans-Dieter Martens
Ausschussvorsitzender

Sebastian Kluge
Gemeindedirektor i. A.

Janine Wegner
Protokollführerin